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RAZSTAVA IN IZID ZBORNIKA OB 30. OBLETNICI DELOVANJA 

TELEFONA ZA OTROKA IN MLADOSTNIKE  

  

 

 

»Ob jubileju TOM telefona smo se v Muzeju pošte in telekomunikacij odločili, da ga 

obeležimo z občasno razstavo Odgovor je pogovor, s čimer želimo poudariti pomen 

tovrstnih projektov. Na razstavi je prikazan tudi razvoj informacijske tehnologije v tem 

obdobju. Medtem ko pred 30 leti mnogi doma sploh niso imeli telefonskega priključka, 

ima danes skoraj vsak otrok pametni telefon in s tem dostop do spleta. To pa ima tudi 

svoje pasti, na katere opozarjamo.«  

Avtorica razstave, dr. Estera Cerar 

 

 

POLHOV GRADEC – Telefon za otroke in mladostnike, TOM telefon, ki deluje pod 

okriljem Zveze prijateljev Slovenije (ZPMS), letos praznuje 30 let. Ob tej obletnici so v 

Muzeju pošte in telekomunikacij, ki spada pod Tehniški muzej Slovenije, v 

sodelovanju z ZPMS zasnovali občasno razstavo Odgovor je pogovor, ki poudarja 

pomen tovrstnih programov. Predstavili bodo zgodovino delovanja zaupnega telefona za 
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odraščajoče v stiski, se poklonili vsem njegovim svetovalcem, nagovorili mladostniško 

problematiko in prikazali razvoj informacijske tehnologije med letoma 1990 in 2020. 

Razstava, ki bo na ogled od 4. oktobra 2020 do 4. julija 2021, je tudi uvod v letošnji 

Teden otroka. Ta letos poteka med 5. in 11. oktobrom pod enako poslanico, kot je naslov 

občasne postavitve v Muzeju pošte in telekomunikacij, Odgovor je pogovor. V muzeju v 

Polhovem Gradcu bodo v ponedeljek, 5. oktobra 2020, ob 11. uri predstavili tudi 

zbornik z naslovom Ker nam je mar: Kako lahko odrasli učimo otroke izkušenj 

empatične odzivnosti, ki je izšel ob 30. obletnici TOM telefona. Na otvoritvenem dogodku 

bosta zbrane nagovorili direktorica Tehniškega muzeja Slovenije dr. Barbara Juršič in 

predsednica ZPMS Darja Groznik. Zbornik bo predstavil predsednik Nacionalne mreže 

TOM dr. Albert Mrgole, razstavo pa avtorica dr. Estera Cerar. 

 

Vse zainteresirane za otvoritveni dogodek prosimo, da svojo udeležbo potrdite do 2. 10. 

2020 oz. do zapolnitve mest na e-naslov: info@zpms.si ali telefonsko številko 01 239 67 20. 

Za individualni novinarski ogled razstave se lahko obrnete na Uršo Vodopivec na e-naslov 

ursa.vodopivec@tms.si ali telefonsko številko 031 336 823. 
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»V nenehno spreminjajoči se družbi so otroci in mladostniki zelo ranljiva skupina, ki jo 

velikokrat premalo slišimo. Kljub vsem novim tehnologijam, družbenim omrežjem in 

številnim aplikacijam so pogosto osamljeni, negotovi in brez potrebnih informacij,« je v 

uvodu v zbornik, izdan ob 30. obletnici TOM telefona, zapisala avtorica razstave Odgovor je 

pogovor in vodja Muzeja pošte in telekomunikacij, dr. Estera Cerar. Ob tem je poudarila, 

da želijo z razstavo doseči več ciljev, predvsem pa podčrtati pomen, ki ga ima TOM telefon. 

Otrokom in mladostnikom namreč nudi pogovor, empatičen odziv, podporo in svetovanje. 

Na ta način se v muzeju dotikajo mladostniške problematike, s čimer pa nagovarjajo tako 

širšo javnost kot šolske skupine, ki to temo obravnavajo v okviru učnega načrta. Otrokom in 

mladostnikom bo predstavljena možnost zaupnega pogovora o težavah, stiskah in 

vprašanjih, povezanih z uporabo spleta in mobilnih naprav. Z različnimi delavnicami bodo v 

muzeju opozarjali na pasti spleta ter ozaveščali o varni rabi novih tehnologij. Razstava pa je 

predvsem zahvala in poklon vsem prostovoljcem, ki nesebično pomagajo in omogočajo, da 

TOM telefon deluje že 30 let.  

 



 

Otroška risba likovnega natečaja ZPMS.  

 

KRATKA ZGODOVINA TOM TELEFONA 

 

TOM telefon – telefon otrok in mladostnikov je nastal leta 1990 na pobudo Komisije za 

otrokove pravice pri ZPMS. Telefon, ki je pomenil novo obliko stika z otroki in mladostniki, je 

bil namenjen odprtemu in anonimnemu pogovoru o različnih težavah in stiskah, s katerimi 

so se otroci spopadali – v sebi, družini, šoli ali z vrstniki. Koncept so razvile psihologinja in 

socialna delavka dr. Gabi Vogrinčič, razvojna psihologinja dr. Ljubica Marjanovič Umek in 

psihologinja dr. Ida Hojnik, ki so program kot mentorice prvo leto tudi izvajale. 

  

Oktobra leta 1990 so se začeli usposabljati prvi prostovoljci, večinoma študenti psihologije 

in socialnega dela, 23. januarja leto kasneje pa je TOM telefon začel delovati. Prva leta so 

bili svetovalci dosegljivi vsak delovnik med 12. in 16. uro, v prvih desetih mesecih pa so 

odgovorili na kar 1120 klicev. Največ so klicale deklice med 7. in 10. letom starosti. Med 

glavnimi problemi so bile ljubezenske težave, sledile so težave s starši, osamljenost in 

težave s prijatelji, pogosto pa tudi učne težave in problemi z učitelji. 

  

Telefon za otroke je uspešno zaživel in v naslednji letih se je razvijal. A ni bil edini. 

Svetovalne skupine so v tem času delovale tudi v drugih društvih ZPMS, vsaka pod svojim 

imenom, s svojo telefonsko številko in delovnim časom. V želji, da bi bili telefoni za pomoč 

otrokom dosegljivi po vsej Sloveniji, je leta 1995 zaživela Nacionalna mreža TOM, ki je pod 

enotno brezplačno številko povezala enajst svetovalnih skupin in ponudila možnost 

pogovora vsak dan med 12. in 20. uro. Ker ZPMS ni imela sredstev za pokrivanje stroškov 

klicanja, se je programu v sponzorskem dogovoru pridružil Telekom Slovenije. 

  

Od leta 2004 program sofinancira Ministrstvo za delo, družino in socialne zadeve. Leta 

2012 se je TOM priključil Centru za varnejši internet v sklopu projekta Varnejši internet plus, 

ki sta ga financirala Generalni direktorat za informacijsko družbo in medije pri Evropski 

komisiji in Ministrstvo za visoko šolstvo, znanost in tehnologijo. Istega leta so uvedli enotno 

evropsko številko za otroke v stiski 116 111. Od leta 2007 pa deluje tudi spletni 

informacijski portal (www.e-tom.si), kjer dobijo mladi več informacij o temah, ki so v 

telefonskem svetovanju najbolj izpostavljene. Prav tako pa lahko prek spletnega obrazca 

postavijo vprašanja. Na ta način so vključeni tudi otroci s posebnimi potrebami, na primer 

gluhi in naglušni, ki telefona ne morejo uporabljati. Leta 2013 je začela delovati še spletna 

http://www.e-tom.si/


 

klepetalnica, leto kasneje pa je Nacionalna mreža TOM postala javni socialnovarstveni 

program, ki ga je verificirala Socialna zbornica Slovenije za obdobje sedmih let. 

   

 

 

Avtomatski telefonski aparat Iskra ATA 11. 

Foto: Izidor Iljaš 

 

OD TELEFONSKIH GOVORILNIC DO TELEFONA Z ZASLONOM NA DOTIK 

 

Razstava Odgovor je pogovor v Muzeju pošte in telekomunikacij bo med drugim predstavila 

tudi razvoj telekomunikacijske in informacijske tehnologije od leta 1990 in vse do danes. 

TOM telefon je namreč začel delovati v času, ko veliko ljudi doma ni imelo telefonskega 

priključka in so bile telefonske govorilnice nekaj vsakdanjega. Na svetovalni telefon za 

otroke in mladostnike pa je bilo takrat mogoče poklicati brez uporabe kartice. Med 

eksponate na razstavi so vključeni tudi različni modeli legendarnih Iskrinih telefonov, s 

katerih smo v začetku 90. letih prejšnjega stoletja klicali iz marsikaterega doma in pisarne. 

Med njimi tudi priljubljeni »Fitipaldi« - Iskra ETA 80. 

  



 

Leta 1991 se je z ustanovitvijo družbe Mobitel pri nas začel razvoj mobilne telefonije. 

Telekomunikacijska in informacijska tehnologija je v letih, ki so sledila, bliskovito 

napredovala. Pri čemer so splet in pametni telefoni danes postali nepogrešljiv del sveta 

otrok in mladostnikov, kar pa prinaša nove pasti. 

  

   

 

SPREMLJEVALNI PROGRAM RAZSTAVE ODGOVOR JE POGOVOR V TEDNU 

OTROKA 

 

V tednu otroka, med 5. in 11. oktobrom 2020, muzeji in galerije v okviru akcije Z igro 

do dediščine organizirajo številne prireditve. V Muzeju pošte in telekomunikacij v 

Polhovem Gradcu so pripravili: 

 

Nedelja, 11. oktober, ob 14.00: Štampiljka TOM telefon, delavnica za otroke 

Otroci bodo na delavnici izdelovali štampiljke na temo TOM telefona in jih nato 

odtisnili. Otroške umetnine bodo tudi razstavili. Delavnica je primerna za družine in 

otroke od 5. leta starosti. 

 

Nedelja, 11. oktober 2020, ob 15.00: Trara, trara, pošto pelja!, voden ogled za 

družine 

Otroci bodo ob pomoči staršev, dedkov in babic na poti skozi muzej reševali zabavne 

naloge, zapisane v otroškem vodniku in tako na zabaven, igriv in hkrati poučen način 

spoznavali zgodovino pošte in telekomunikacij. Voden ogled je primeren za družine in 

otroke od 5. leta starosti.  

 

 



  

 

 

 

Dodatne informacije: 

Urša Vodopivec, odnosi z javnostmi TMS 

ursa.vodopivec@tms.si 

031336823 

 

Prenesite besedilo v Word dokumentu tukaj >> 
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